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Незважаючи на те, що на проблеми біополітики звернули увагу ще

півстоліття тому, важливість цієї теми набуває дуже великої актуальності саме

зараз, тому що можливість політичного керівництва країн впливати на всі сфери

суспільного життя з розвитком інформаційно-комп’ютерних технологій значно

зросла.

Насамперед, давайте визначимося з дефеніціями понять «біополітика» та

«некрополітика». Термін «біополітика» складається з двох слів: біо – це життя,

політика – це прийняття політичних рішень та їх реалізація в суспільстві. Проте

актуалізував це поняття в 70-х роках ХХ століття М.Фуко – «.. я розумію під цим

(біополітикою) те, як починаючи з XVIII століття намагалися раціоналізувати

проблеми, поставлені перед урядовою практикою феноменами, притаманними

всім, хто живе, хто становить населення: здоров'я, гігієна, народжуваність,

тривалість життя, потомство…» [2]. Раціоналізація політичного та суспільного

життя була безпосередньо пов'язана з досягненнями науки та техніки, з ілюзією

людства, що за допомогою раціональних наукових методів можна змінити,

покращити всі сфери людського життя, включаючи політику, мораль, соціальні

відносини тощо. Сьогодні біополітика розуміється як прийняття та реалізація

політичних рішень на основі знань біології, генетики, екології, еволюційної теорії

та ін. наук, що дозволяють керувати фізичним життям людини. Зрозуміло, що
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певне управління тілесністю притаманне будь-якій державі у різні історичні

епохи. Ступінь цього контролю, насамперед, залежить від політичного режиму

конкретної держави.

Що стосується терміну «некрополітика», то він був введений у науковий

обіг зовсім недавно камерунським політичним філософом, літературним

критиком А. Мбембе в 2003 р., в книзі "Некрополітика, постколоніалізм та

майбутнє" [4]. Поняття некрополітика тісно пов'язане із біополітикою. Однак,

якщо біополітика розуміється як управління життям, то некрополітика – як

управління смертю. А.Мембе звертає увагу, що біополітка багатьох держав,

маючи в своїй основі головне питання – кому і як жити, насправді вирішує

питання – кому померти насамперед. Особливо яскраво це виявляється в

колоніальних країнах та країнах з тоталітарними та авторитарними режимами.

Проте тема біо- та некрополітики дуже актуальна сьогодні. Влада та

суспільство щодня приймають доленосні рішення щодо життя та смерті.

Наприклад, під час Ковід-19, коли апаратів ШВЛ на всіх не вистачало, необхідно

було вирішити кому надати їх в першу чергу. Існують «сірі» зони (в'язниці,

психіатричні лікарні, наркодиспансери тощо) де життя людей, що там

проживають, оцінюється як менш важливе, ніж інших членів суспільства.

Загалом питання цінності людського життя постає перед нами як ніколи гостро.

Втручання держави в регулювання процесів життя і смерті та його наслідки

вимагає, на наш погляд, наукового та суспільного осмислення.

У ХХ столітті біополітичні концепції активно реалізовувалися

тоталітарними режимами, що цілеспрямовано проводили політику не просто

підтримки народжуваності (цим займаються практично всі держави), але

підтримки народжуваності для певних етнічних груп та заборони для інших.

Застосовувалися примусова стерилізація тих, хто вважався неповноцінними,

неправильними громадянами; переселення цілих груп народів з однієї місцевості

в іншу тому, що держава вирішила, що так буде правильно; обмеження кількості

дітей в одній сім'ї і тому подібне. Результати всіх цих втручань виявилися вкрай

негативними та мали довгострокові наслідки.
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Один з аспектів такого «ручного управління» біополітикою, примусове

втручання влади в демографічні процеси та його наслідки ми можемо

простежити на прикладі китайської політики під гаслом «Одна сім’я – одна

дитина», яка була нещодавно завершена. Побоюючись проблеми перенаселення,

китайський уряд у ХХ ст., на протязі десятиліть жорстко обмежував кількість

дітей, яку могли мати подружні парі. Урядова політика «однієї дитини» активно

пропагувалася через лозунги, плакати, телебачення, у популярній культурі та

публічному мистецтві.

Окрім пропаганди, уряд ввів шалені штрафи на другу та третю дитину

(період між 1980 –2015 років). Для деяких сімей ці штрафи призвели до

фінансового спустошення та розпаду шлюбів. Активно впроваджувалися різного

роду контрацептивні технології, безкоштовні або дуже дешеві абортні станції, що

пересувалися по всій країні. Потрібно зазаначити, що на результати біополітики

істотно впливає тип традиційної культури даного суспільства, тобто, якщо

суспільству з сильною патріархальною культурою запропонувати можливість

мати лише одну дитину, то виберуть, насамперед, хлопчика. Це логічно для

сільської місцевості, де син – це працівник та гарантія виживання батьків у

старості. Фактично, на місцях автоматично пішов процес селективного

інфантициду. Від плоду жіночої статі позбавлялися ще з більшою частотою ніж

від чоловічої іноді, навіть, примусово.

Через 20 років такої політики у Китаї відбувся величезний перекіс у бік

чоловічого населення. Це призвело до цілої низки соціальних проблем.

Населення Китаю серйозно скоротилося. Гостро стоїть питання нестачі робочої

сили, тому що населення стрімко старіє. Уряд Китаю довгий час маніпулював

статистикою, але в 2022 році Індія офіційно перевищила Китай за кількістю

населення.

Фактично, за логікою А. Мембе, весь цей час Китай проводив

некрополітику в демографічній сфері, бо ми не бачимо створення сприятливих

умов для життя. Навпаки, бачимо лише кроки, що направлені на його обмеження.

Тобто керування смертністю – це достатньо примітивний та дешевий шлях
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впливу на суспільство, але неймовірно ефективний за своєю руйнівною

спроможністю.

Нарешті, усвідомивши серйозність проблеми політичне керівництво КНР

зупинило політику «одна сім’я – одна дитина» та почало прямо протилежну –

політику збільшення народжуваності. Але знову застосовує ті самі інструменти

соціального впливу, що і раніше. Тепер активно використовується пропагування

народжуваності. Уряд проголосив "продітородну культуру", організовуючи

конкурси краси для вагітних жінок і випускаючи пісні про переваги народження

дітей; комуністична партія схвалює сім'ї з двома чи трьома дітьми.

Пропагандистські зусилля були зустрінуті широким висміюванням. Критики

розцінили цю кампанію як чергову ознаку того, що політики не помічають

зростаючих витрат та інших проблем, з якими стикаються люди багатодітних

родин. Але треба зазначити, що уряд Китаю почав застосовувати й фінансові

стимули для подружніх пар, з метою збільшення народжуваності. Ці зусилля

поки не дають результатів. Народжуваність у Китаї стрімко скорочується, а

минулого року була найнижчою з часу заснування Китайської Народної

Республіки у 1949 році.

Національне бюро статистики повідомило, що загальна кількість населення

Китаю скоротилася на 2,08 мільйона, або на 0,15%, до 1,409 мільярда у 2023 році

[5]. Це значно перевищило показник скорочення населення у 2022 році на 850

000, який став першим з 1961 року під час Великого голоду епохи Мао Цзедуна.

На кількість населення Китаю також вплинув й корона-вірус. Після трьох років

жорсткого скринінгу та карантинних заходів, які в основному стримували вірус,

влада раптово зняла всі обмеження в грудні 2022 року. Загальна кількість смертей

зросла у 2023 р. на 6,6% до 11,1 мільйона. Кількість нових народжень впала на

5,7% до 9,02 мільйона, а коефіцієнт народжуваності склав рекордно низькі 6,39

народжень на 1000 осіб, порівняно з 6,77 народжень у 2022 році.

Населення Китаю швидко старіє. Очікується, що до 2035 року кількість

населення пенсійного віку (60 років і старше) в країні збільшиться до більш ніж

400 мільйонів (більше, ніж все населення США) з приблизно 280 мільйонів осіб
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на сьогоднішній день. До 2040 року майже третина його мешканців буде старшою

за 60 років [3]. Державі буде важко підтримувати літніх людей, особливо в

сільській місцевості. Якщо на початку та в розпалі політики «однієї дитини»

влада запевняла суспільство, що в старості держава про них подбає, то тепер

офіційні меседжі кардинально змінилися, підкреслюючи важливість опори на

власні сили та підтримку сім'ї.

Не зважаючи на всі заходи уряду для стимулювання народжуваності

демографічна ситуація не покращується. Справа в тому, що це пов’язано також з

урбанізацією, проникненням цивілізації в найвіддаленіші села, зі збільшенням

освіти серед жінок, з розвитком інформаційних технологій. Китайські родини вже

хочуть не тільки дати життя дітям, але й дати їм гідну освіту та виховання,

забезпечити певний рівень соціального положення, все це вимагає високих

витрат, а невизначеність на ринку праці не дозволяє жінкам робити паузу в

кар'єрі. Іншими словами, народжуваність в Китаї скоротилась би сама,

природним (цивілізаційним) шляхом. Не потрібно було так грубо втручатися в

процеси демографії. Фактично, лише тепер Китай починає свою біополітику –

заходи на створення умов для збільшення народжуваності. Цей процес значно

складніший та фінансово затратніший, ніж проста заборона на життя, наслідки

помилкової політики будуть відбиватися на демографічній піраміді Китаю, ще

багато десятиліть. Важливо розуміти, що соціальні тенденції не розвиваються

лінійно. Біологічне й соціальне життя надто складне, щоб можна було врахувати

абсолютно всі чинники. Така політика Китаю має стати уроком для всіх, хто

вважає, що можна вручну регулювати людське життя. Завданням держави має

бути створення сприятливих умов для життя людей, а суспільство саме себе

відрегулює.

Зробимо висновок. Ми вважаємо, що терміни «біополітика» та

«некрополітика» важливо розрізняти. Під біополітикою слід розуміти заходи на

створення сприятливих умов для життєдіяльності населення, де життя кожної

людини (незалежно від віку, статті, расової приналежності, віросповіданню,

соціальому статусу тощо) є безперечною й найважливішою цінністю для країни і
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суспільства.

Некрополітика – це звортній бік біополітики, де цінність людського життя

обумовлюється економічною рентабельністю, ідеологічними переконаннями,

політичною кон’юнктурою, культурними стереотипами тощо. Це заходи держави,

коли свідомо або несвідомо створюються умови не виживання або знищення

цілих груп населення. Коли життя одних людей визнається не важливим, чи менш

важливим ніж інших.

Демографічна політика Китаю кінця ХХ століття яскраво ілюструє

наслідки політики зневажання людським життям та грубого втручання у

біологічні процеси. Хоча уряд тих часів був щиро переконаний, що проводить

політику покращення життя суспільства.

Використання інструментів некрополітики політичним керівництвом

Китаю привело до вкрай негативних наслідків, яких можна було уникнути при

правильному підході до вивчення даної проблеми. Все це підкреслює

необхідність серйозних наукових досліджень в області біо- та некрополітики

задля запобігання провальних наслідків для суспільства в результаті

волюнтаристських рішень.
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Вступ. Психологія вікових змін є однією з ключових гaлузей психології, якa

вивчaє вплив віку нa психічне функціонувaння тa розвиток особистості. Ця темa є

нaдзвичaйно вaжливою для розуміння які внутрішні тa зовнішні фaктори

впливaють нa психічне здоров'я тa які зміни можуть бути очікувaні нa різних

етaпaх життя. Розуміння вікових змін допомaгaє психологaм, медичним

прaцівникaм тa іншим фaхівцям розробляти ефективні стрaтегії підтримки тa

лікувaння.

Ключові словa: концепція, теорія, розвиток, дитинство, підлітковий вік,

дорослий вік, стaрість.

Introduction. Developmental psychology is one of the key branches of

psychology that explores the influence of age on mental functioning and personality

development. This topic is extremely important for understanding both internal and

external factors that impact mental health and the changes that can be expected at

different stages of life. Understanding developmental changes assists psychologists,

medical professionals, and other experts in developing effective support and treatment

strategies.

Keywords: concept, theory, development, childhood, adolescence, adulthood, old

age.

В психології існує кількa ключових концепцій, які допомaгaють розуміти

вікові зміни. Серед них:
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